



当前位置: [上海交通大学新闻网](#) > [交大快讯](#) > [正文](#)

上海交大平野材料创新研究所揭牌[图]

丰田公司名誉会长丰田章一郎出席并获受我校顾问教授

[发布时间]: 2010年06月15日

[推荐新闻] [我要纠错]

字号: [大][中][小]

[责任编辑]: 曹杰

6月13日,中国第一个以一名日本学者命名的研究所——上海交通大学平野材料创新研究所揭牌。张杰校长、校长特别顾问平野真一教授与来校访问的丰田章一郎夫妇一行共同见证了这一时刻。张杰校长表示:作为交大的老朋友,也是校长特别顾问的平野真一教授曾经带领名古屋大学进入了世界大学百强,希望他也能够协助交大早日实现这个梦想。



站内搜索

> 高级搜索

本站推荐

> 更多...

- 三分之一毕业生离校前还清助学贷款...
- 马德秀率团参加交通大学北美校友会...
- 交大积极鼓励学生公派出国留学[图]...
- 赵立平教授为《自然》杂志撰写评论...
- 交大电动车在巴西公路挑战赛中获四...
- 马德秀书记在创先争优活动动员大会...
- 钱学森图书馆奠基仪式隆重举行[图]...
- [解放日报·头版]钱学森图书馆在上...
- [文汇报]建设国际一流学院 培养卓...
- “交龙”机器人服务2010年上海世博...
- 交大研究人员参与发表暗物质探测最...
- 江泽民学长的精神鼓舞青年一代[图]...
- “三明治”质子膜成果登《大分子化...
- [新民晚报]“大爷,一到家就给我们...
- [中国高等教育]马德秀:着力三个突...



揭牌仪式上还同时举行了授予丰田章一郎我校顾问教授仪式。在随后举行的励志讲坛第100期上丰田章一郎为交大师生做了题为《丰田与中国：为进一步加强日中友好关系发展》的演讲。活动仪式由张文军副校长主持。

平野真一教授还代表研究所分别和丰田汽车公司、昭荣化学工业公司签署了合作协议。

面向可持续性未来

平野材料创新研究所揭牌仪式上，张杰校长和平野真一教授共同为研究所揭牌。

作为一位杰出的高等教育管理家和知名的化学材料和精密陶瓷材料研究专家，平野真一教授自2009年5月起受聘担任我校致远讲席访问教授暨校长特别顾问之后，为交大师生做了多场教学管理、创新研究、新型复合材料等内容的讲座。为了更好地整合现有资源，搭建交叉创新平台，积聚优势形成合力，强化和国际与国内大型企业合作，推动基础研究向工业应用的延伸，平野真一教授建议并推动成立了“上海交通大学平野材料创新研究所”。



张杰校长在致辞中表示，平野材料创新研究所是由我校致远讲席教授、名誉博士，前日本名古屋大学校长、现任日本大学评估、学位授予机构机构长平野真一先生倡议并一手创立的。平野真一教授经过近一年时间的奔走努力，在学校和社会各界的帮助下，研究所已正式运行，促成了研究所与日本昭荣化学公司、日本丰田汽车公司等 在纳米荧光材料、能量转换和储存新材料研究开发等方面多个国际合作研究课题。凭借平野先生卓越的领导才能和在世界材料界的影响力，一定会在不远的将来将研究所建设成为国内一流，国际上有重要影响的新材料创新基地。

平野真一教授在演讲的开始用中文说：“实验室今天开始办公，我感到非常喜悦。”引发现场热烈掌声。他回顾了20世纪以来创新研究，特别是材料领域发展对与人类社会的影响。阐释了创新和大学的角色与任务。他提出要致力于基础研究，通过材料创新面向可持续性发展的社会。

平野教授介绍了创新研究所的研究方向将集中在环境与生命相关材料、能源关联材料、汽车关联材料三个方面。主要针对膜材料和净化水关联材料，能量转化、储能材料与技术，磁性、导电等功能材料和结构材料进行研究。

平野教授还表示，研究所以自己的名字命名意味着更多的责任。非常希望能够不辜负张杰校长和交通大学的期望，为材料科学的发展和交大做出贡献。最后，平野教授呼吁：“让我们行动起来，面向可持续性的未来”

友好、研究、创造

在顾问教授授予仪式上，张杰校长为丰田章一郎先生颁发聘书并佩戴校徽。在讲话中，张杰校长说：丰田章一郎先生是许多中国学生心目中的偶像，同时，作为爱知世博会的主席，在丰田章一郎先生的积极推动下，爱知世博会获得了圆满成功。正值上海世博会举行，丰田先生的到来为同学们提供了一个近距离向丰田先生学习的机会。

自古英雄多磨难，从来纨绔少伟男。今年，丰田公司经历了危机，但是大家看到了一个公司在逆境中的成长，交大在历史上也遭遇多次挫折，但是正是这样的挫折使交大有了浴火重生的精神。希望交通大学能够从丰田公司和交大的发展历程中有所感悟，不畏逆境，泰然处之。

丰田章一郎先生表示，自己是名古屋大学的毕业生，是名古屋大学同学会的会长，在上海和北京都有分会，非常感谢交大和张杰校长对与上海分会各项活动的支持和帮助。丰田作为汽车公司在车身等方面依赖于材料技术，丰田正着力加强这方面的研究，希望能和交大有更多的交流与合作

丰田章一郎的演讲回顾了丰田公司的创始人，丰田章一郎先生的祖父丰田佐吉以发明自动织布机为代表的，对日本近现代工业的贡献。丰田公司几经挫折，不断发展壮大，并在发展的过程中形成了独特的企业理念以及对“造物”本意的不懈追求。丰田章一郎在演讲中介绍了丰田公司自创办之日起与中国的紧密联系和交流，回顾了丰田公司在中国发展，特别是改革开放以来在中国人民生活中所扮演的重要角色，以及目前丰田公司在中国的生产和研发状况。介绍了未来在中国的发展期望。他还再次对中国各界对丰田各项产业在中国发展所提供的帮助和支持表示了感谢。

演讲结束后，丰田章一郎先生为交大题词：“研究、创造。”

丰田汽车专务董事佐佐木昭、常务董事铃木茂树、昭荣化学工业公司副社长浅田修一郎、董事秋本裕二、材料学院院长吴毅雄、化工学院常务副院长路庆华、交大汽车研究院院长许敏、校长助理严良瑜出席活动。

[作者]: 杜欣

[摄影]: 武新民

[供稿单位]: 0

[阅读]: 3990人次

[推荐新闻]

[我要纠错]

[关闭窗口]

[推荐]: 103人次

更多相关新闻

- 国际转化医学学会在交大成立[图] (2010-05-25)
- “燃煤污染物减排国家工程实验室(上海)”揭牌 (2010-05-24)
- 上海交大低碳农业研究中心揭牌[图] (2010-03-24)
- [人民网]上海交通大学远东书院成立 (2010-03-15)
- [新民晚报]交大昨成立远东书院 讲座上网向公众开放 (2010-03-13)
- [新闻晨报]上海交通大学建致远学院 (2010-02-03)
- [新民晚报]上海交大成立“致远学院” 培养拔尖创新人才 (2010-01-25)
- 上海交通大学致远学院正式成立[图] (2010-01-23)
- [科学时报]政府高校企业合力 助推产业结构调整 (2010-01-13)

- [科技日报]上海紫竹新兴产业技术研究院成立 (2010-01-13)
- [人民网]上海成立紫竹新兴产业技术研究院 (2010-01-13)
- [人民网]上海成立紫竹新兴产业技术研究院 (2010-01-12)
- [青年报]紫竹新兴产业技术研究院成立 (2010-01-11)
- [上海市政府网站]上海提速产业结构调整又一举措 紫竹新兴产业技术研究院成立 (2010-01-11)



[投稿须知](#) | [在线投稿](#) | [联系我们](#)

沪ICP备020861 上海交通大学新闻中心版权所有 新闻网编辑部维护